

Секция «1. Перспективы развития современной финансовой системы»

ПЕРСПЕКТИВЫ РАЗВИТИЯ ДЕНЕЖНОЙ МАССЫ

Гаспарян Едигар Амазаспович

Студент

*Кубанский государственный университет, Экономический факультет, Краснодар,
Россия*

E-mail: gaspar1593@mail.ru

Научный руководитель

доцент Мирошникова Надежда Ивановна

Денежная масса – один из самых главных показателей финансовой системы. Она напрямую влияет на валовой внутренний продукт (ВВП), а стало быть и на уровень жизни в стране. На ранних этапах своего становления и развития денежный оборот выступал стоимостным оборотом, так как стоимость самой монеты была равна номинальной, сейчас же это не так, затраты на производство монеты ничтожно малы.

Денежное обращение – неотъемлемая часть экономики страны. Оно обеспечивает движение между субъектами экономики, которыми выступают физические, юридические лица, организации, коммерческие банки, Центральный банк. Денежный оборот делится на наличный и безналичный оборот. Структура денежной массы за последние 5 лет (2008 - 2012 гг.) такова: доля наличных денег 26,7%, безналичных – 63,3%. Происходит постепенная замена наличных денег на безналичные. Можно смело спрогнозировать дальнейший рост доли безналичных денег и скорое приближение по этому показателю к Европейским странам, соотношение у которых примерно 4:1.

Для исследования интенсивности движения денег при выполнении функций средства обращения и средства платежа используют статистические показатели: скорости обращения денег, продолжительности одного оборота (в днях), показатель монетаризации экономики.

Скорость обращения денег – показатель, представляющий собой среднюю частоту, с которой денежная единица используется для покупки новых отечественных товаров и услуг за определённый период времени. Скорость обращения во многом зависит от объёмов экономической активности. За последние 5 лет (2008-2012 гг.) средняя величина этого показателя равна 2,92 оборота или же 125,6 дней приходилось на 1 полный оборот. Надо отметить, что до Мирового кризиса 2008 года в стране было чуть больше оборотов, примерно 3,2 оборота. На данный момент 2,6 оборота, экономика еще не оправилась от последствий кризиса.

Показатель обеспеченности денежными знаками или же монетаризации является обратным скорости. Чем выше скорость обращения денег, тем меньше денежных знаков уходит на один полноценный оборот. Так, например, в 2008 году обеспеченность 31,2% при скорости 3,2 оборота, а в 2012 году – 39,1% при скорости 2,6 оборота. В среднем за 5 лет данный показатель находится на уровне 34,52%.

Центральный банк может регулировать соотношение денег. В случае необходимости оживления экономической ситуации он может снизить учетную ставку по своим

Форум «III ММФФ»

кредитам и норму обязательных резервов для банков. Это приведет к увеличению депозитных денег, а, следовательно, и инвестиций в производственную, социальную и потребительскую сферы. Рост спроса вызывает оживление в экономике. Но не стоит забывать, что возможен перегрев экономики, связанный с избытком денежной массы, инфляцией, неуправляемым ростом цен

Денежную массу страны можно увеличить 2 способами: печатный станок и реальный сектор экономики. Эмиссия ничем не подкрепленных денег влечет за собой инфляцию, следовательно остается один безболезненный способ – производственный.

Как и в остальных странах мира, в России реальный сектор является основой национальной экономики, определяющей ее уровень и специализацию. В нем занято население и производится примерно такая же часть ВВП. Иными словами, развивая реальный сектор экономики производством материальных и нематериальных товаров и услуг, валовой внутренний продукт непременно возрастет.

Литература

1. Крамер, Дж. С. «velocity of circulation», The New Palgrave: A Dictionary of Economics
2. Фридман, Милтон; «quantity theory of money», in The New Palgrave: A Dictionary of Economics
3. gks.ru - сайт Федеральной службы государственной статистики РФ.
4. cbr.ru - сайт Центробанка РФ